山东大学博士、硕士学位论文匿名外审
实施办法（试行）

　　学位论文是研究生申请学位的重要依据，也是全面衡量学校和学科水平的重要指标。为保证研究生的培养质量，提高学位论文的水平，防止论文评审过程中人情等主观因素对论文评价结果的干扰，保证评审结果的客观、公正和匿名外审工作的顺利进行，特制定本实施办法。 

　　一、范围和方法
　　（一）凡我校博士学位申请人，除符合学校免匿名外审条件者，其论文在答辩前必须进行校外专家匿名评审。匿名外审分两部分进行，一部分由学校进行抽查，比例约为15%—20%，由校学位办公室（以下简称学位办）负责送审；一部分由学位办从校外专家库中随机匹配专家，由培养单位负责送审。博士生数量较大的培养单位也可采用由学院委托与我校层次相当高校的对口学院进行评审的方式，采用此种方式的单位由学位办根据当年的实际情况确定。培养单位确定拟送审学校名单后需报学位办审核，批准后方可联系寄送。两份论文原则上需分送不同的学校进行评审。
　　（二）凡我校硕士学位申请者，其论文在答辩前必须参加学校的论文匿名外审抽查。抽查比例在5%--10%之间。外审工作由学位办负责。未参加抽查者不再接受其答辩申请。
　　（三）符合学校免匿名外审条件的博士学位论文可免匿名评阅（具体条件见附件），但须按国务院学位评定委员会办公室和我校的有关规定进行论文评审工作。
　　（四）每个博士生培养单位免匿名外审的博士论文数不得超过本单位学位申请人数的20％，如符合免匿名评阅条件的人数超过20％，须由培养单位进行排序并采取淘汰排后者的方式确定名单。
　　（五）免匿名外审博士学位论文的审核工作由各培养单位学位评定分委员会在审查博士研究生答辩资格时进行，并在拟申请博士学位名单中注明。审核结果须在本单位范围内公示一周。 

　　二、工作程序 

　　（一）各培养单位按学校规定的时间(见《山东大学博士、硕士学位论文答辩及学位授予工作有关事项安排的通知》)对申请博士、硕士学位人员的资格和论文内容进行审查后，将拟申请学位人员名单（一式两份）报研究生院各相关办公室，同时将名单的电子表格报学位办。审查合格者由研究生院各相关办公室报学位办。 
　　（二）学位办随机产生博士、硕士学位论文匿名外审抽查名单，并在研究生院网站公布，并将博士评审专家名单（一式两份）反馈各培养单位。
　　（三）被抽查的博士、硕士学位论文（一式两份）按匿名评审要求处理后，硕士学位论文附《山东大学硕士学位论文匿名评阅书》，博士学位论文附《山东大学博士学位论文自评表》及《山东大学博士学位论文匿名评阅书》，在规定的时间送交学位办。由专家库匹配专家进行校外匿名评审的博士学位论文按上述要求处理后送各培养单位，经工作人员检查、编号、登记后，按学位办提供的评审专家名单寄送评审人。
　　（四）所有的博士、硕士学位论文匿名评阅书均由评审专家在规定时间内直接寄回学位办。学位办对论文评审结果进行登记后将及时在研究生院网站发布，评阅书做保密处理后反馈各培养单位，由各培养单位返给论文作者。 
　　三、工作要求
　　（一）各培养单位应指定专门人员负责博士学位论文匿名外审工作，并对评阅专家名单严格保密。任何人不得将匿名外审专家单位及姓名泄露给学生本人及其指导教师，如出现此类问题，一经查实将对相关人员做严肃处理。
　　（二）工作人员在论文寄送前应与评阅专家联系，如遇特殊情况不能评阅，应及时与学位办协商更换评阅人，更换的校外专家从原名单上注明。未经学位办同意，各培养单位不得自行更换评阅人。寄送工作完成后各培养单位须将其中的一份专家名单送回学位办备查，另一份名单留培养单位备查。论文评审费、邮寄费由各培养单位从研究生业务费中支出。 

　　（三）为了保证论文的寄送、回收工作的顺利进行，保证评阅专家有充足的时间审阅论文（论文评审时间一般为一至一个半月），博士学位论文应最迟在答辩前12周将论文提交至学位办或各培养单位研究生办公室。被确定进行校外专家匿名评阅的硕士学位论文应最迟在答辩前8周将论文提交至学位办。 
　　（四）需要保密的论文，由学位申请人及其指导教师在资格审查时填写《山东大学涉密学位论文审核表》，并持该项课题的相关证明材料，到项目主管部门签署意见，经学院保密工作领导小组负责人和主管研究生教育的院长审核签字后报学位办备案，学校将根据具体情况决定论文评审的范围。 
　　四、论文总体评价等级和评审结果处理方法
　　（一）学位论文总体评价分为四级，即优秀为“a”，良好为“b”，合格为“c”，不合格为“d”。
　　（二）学位论文评审结果分为四种情况，即：
　　1. 本论文已达到博（硕）士学位论文水平要求，可以进行答辩。
　　2. 本论文基本达到博（硕）士学位论文水平要求，略做修改后可以进行答辩。
　　3. 本论文基本达到博（硕）士学位论文水平要求，但需在某些方面做较大的修改后方可进行答辩。
　　4. 本论文未达到博（硕）士学位论文水平要求，不能进行答辩。
　　（三）评审结果处理方法：
　　1．评审结果为“本论文已达到博（硕）士学位论文水平要求，可以进行答辩”的，方可到学位办办理答辩委员会审批手续并安排答辩。
　　2．评审结果中有“本论文基本达到博（硕）士学位论文水平要求，略做修改后可以进行答辩”的，该论文作者需积极采纳评审专家提出的合理意见，对论文进行修改，如有分歧性意见应作出充分的书面解释。学位评定分委员会应根据作者的书面回复或论文修改情况，做出是否同意安排答辩的意见。以上情况须填入《山东大学学位论文修改（申诉）情况表》（一式二份）报学位办备案。
　　3．评审结果中有“本论文基本达到博（硕）士学位论文水平要求，但需在某些方面做较大的修改后方可进行答辩”的，原则上只允许进行毕业答辩，通过后可以毕业。申请人应在毕业后半年至一年内对学位论文做认真的修改。再次提出学位申请时须填写《山东大学毕业研究生缓期申请学位审批表》，并将修改前和修改后的学位论文提交培养单位学位评定分委员会审查。学位评定分委员会应组织由本学科3—5名博士生指导教师组成审查小组对论文的水平和修改情况进行严格的评审，作出实事求是的审查结论，作为其申请学位的依据。对达不到博士论文水平要求的应作出继续推迟或终止申请的决定。审查通过者其《审批表》须报学位办，并提交校学位评定委员会审议。
　　4．评审结果中有“本论文未达到博（硕）士学位论文水平要求，不能进行答辩”的，本次学位申请无效。论文作者必须对论文做重大修改，半年或一年后再重新申请学位。重新申请学位时须再次由学位办进行学位论文匿名外审。如评审结果仍为否定意见，则终止学位申请人的申请资格。
　　5、评审结果中有“本论文未达到博（硕）士学位论文水平要求，不能进行答辩”的，但另外一份评审意见总体评价为“优秀”且评审结果为“本论文已达到博（硕）士学位论文水平要求，可以进行答辩”的，如果学位申请人和其指导教师认为否定意见没有理论依据，可向学位办提出申诉。申诉需由学生和导师提出申诉意见，并由培养单位学位评定分委员会组织本学科3—5名博士生指导教师组成审查小组对申诉情况做出审议，专家组应就评阅专家的意见是否合理作出实事求是的论断，并将以上情况填入《山东大学学位论文修改（申诉）情况表》报学位办。如专家组认定学位申请人反映的情况属实，可由学位办再送审一份论文进行匿名外审，但送审时须附申诉表、已返回的2份匿名评阅书复印件等材料，总体评价为“良好”以上且评审结果为“本论文已达到博（硕）士学位论文水平要求，可以进行答辩”的，方可进行答辩并申请学位，否则于半年或一年后重新申请。重新申请时须再次由学位办进行学位论文匿名评审。如评审结果仍为否定意见，则终止学位申请人的申请资格。 

　　五、未完成培养方案规定的发表学术成果要求而博士生本人又要求毕业，其论文的评审规定
　　具体工作程序仍按山大研字[2005]24号文件《关于发表学术成果未达到培养方案要求的博士生申请答辩的规定》的通知执行。但总体评价必须全部为“良好”以上且评阅结果为“本论文已达到博士学位论文水平要求，可以进行答辩”的方可进行毕业答辩。
　　六、本规定由山东大学研究生院负责解释，自颁布之日起实施。 
附件
山东大学博士学位论文免匿名外审条件

博士学位论文免匿名外审条件按人文科学学科、社会科学学科、基础科学学科、工程科学学科、信息科学学科、医学科学学科制定。各学科具体条件如下：

一、人文科学学科和社会科学学科：须作为第一作者在《中国社会科学》或本一级学科公认的最高期刊上发表1篇以上或在CSSCI来源期刊上发表4篇以上与博士学位论文有关的论文。

二、基础科学学科：物理、化学、生命学科须作为第一作者在SCI收录期刊上发表至少1篇影响因子大于3的与博士学位论文有关的论文；数学学科须作为第一作者在SCI收录期刊上发表至少1篇影响因子大于2的与博士学位论文有关的论文。

三、工程科学学科和信息科学学科：须作为第一作者在SCI收录期刊上发表至少1篇影响因子大于2的或作为第一作者在EI收录期刊上发表4篇以上与博士学位论文有关的论文。

四、医学科学学科：须作为第一作者在SCI收录期刊上发表至少1篇影响因子大于3的与博士学位论文有关的论文；影响因子大于5以上的，允许2人并列第一作者；影响因子大于10以上的，允许3人并列第一作者。
